

# Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA

SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 11

Teruel.—Lunes 22 de Marzo de 1915

Núm. 320

F. JOVER MARTINEZ  
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES  
OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.  
TERUEL

## ASPECTO DE LA GUERRA

Informes complementarios a los partes oficiales, confirman que continúan progresando los belgas en todo el frente y que los ingleses avanzan y continúan en una ofensiva violentísima con las posiciones enemigas en la región de Flandes.

Continúa la calma en el centro y vuelve a observarse otra vez bastante actividad en la derecha, pero los alemanes siguen cediendo terreno en casi todo Flandes.

Francia espera que la ofensiva que con tanto éxito se desarrolla en la izquierda, se extenderá a toda la línea con el mismo éxito.

Intentó el enemigo avanzar por Eieupport e Iprés, y fracasó, teniendo pérdidas considerables.

Varias posiciones alemanas de la costa belga han sido bombardeadas por la escuadra aliada del Canal de la Mancha.

Nuevamente voló sobre Calais un zeppelín, dejando caer una bomba sobre un tren de viajeros, matando a siete de éstos.

Por su parte, las escuadrillas de aviones franceses volaron sobre los campamentos alemanes, bombardeándolos con acierto singular.

Informes de Turquía y de Berlín, aseguran que en los días 17 y 18 las escuadras aliadas quisieron llegar a la parte angosta del Estrecho de los Dardanelos.

Las baterías turcas abrieron violento fuego, echando a pique a dos buques franceses y dos ingleses, con proyectiles de gran calibre.

De Constantinopla se tienen noticias desmintiendo que los aliados han efectuado desembarcos en la península de Gallipoli.

También se desmiente la noticia de que corre peligro de caer Esmirna en poder de los aliados.

La «Gaceta de Alemania del Norte» publica un artículo diciendo que el aislamiento de Inglaterra por el bloqueo de los submarinos se acentúa hasta el extremo de notarse la falta de carbón incluso en la América del Sur.

Así lo dicen los propietarios de las minas de Nourtingham, añadiendo que

también se carece de carbón en las fábricas inglesas.

Cada vez es más creciente el hallazgo de minas en el mar del Norte, según indican los pescadores noruegos.

Estos afirman que muchas de aquellas minas son inglesas.

Dicen de Berlín que a fines de esta semana se celebrará un importantísimo Consejo cerca de Lille.

En él tomarán parte el Kaiser y el general Falkenhain.

Días pasados, en Lille, conferenciaron estos dos personajes con el Kronprinz.

El comunicado de Petrogrado, dice así:

Regístranse violentos combates en la parte Vach en los cuales las pérdidas alemanas han sido considerables.

Nuestra artillería destruyó trincheras enemigas en Oscowic.

En Przemysl, el día 18 conquistamos un puesto de vigia y progresamos.

*Señores, hay que ver cómo están las calles de Teruel, sobre todo esa plaza de Domingo Gascón; los vecinos que se nos lamentan y censuran al Alcalde, no tienen en cuenta que ese abandono desaparecerá en el próximo período electoral para las elecciones concejiles.*

*Martingalita, que no dará resultado.*

*¡Al tiempo!*

NOTA DEL DÍA

## SAN JOSÉ Y LA CUESTIÓN SOCIAL

A pesar de que todos los días se impresiona la retina de nuestra imaginación con ese macabro desfile de sucesos que se van desarrollando en la catástrofe de la guerra que conmueve los cimientos del mundo, no por esto dejan de surgir del fondo de nuestra alma imprecaciones elegiacas y anatemas contra los que intentan detener a la Humanidad en sus avances de progreso y la empujan a los tiempos de la más repugnante barbarie. La guerra actual ha de ser muy abundante en saludables enseñanzas, reflejando mucha luz sobre los caminos de la vida social, y una de ellas, según nuestro humilde entender, es de que el socialismo ha fracasado por su tenacidad en destruir lo que es eterno, inmutable, la ley natural, luz deslumbrante de la Divinidad.

Derribemos todos los troncos, han dicho los corifeos del socialismo; arrasemos todas las fronteras, borremos la diferencia de razas, constituyamos una sola familia universal. ¡Hermosa idea, pero utópica, imposible! Cuando el socialismo, por el número de sus adeptos y por su imponente organización crease dueño del mundo, las fronteras de las naciones son señaladas con líneas de sangre e iluminadas por el incendio de una guerra que no reconoce precedentes en la historia. Nunca como ahora estuvo tan lejos la fraternidad universal. El conflicto europeo crea odios que no podrá extinguir la acción de muchos siglos.

El socialismo no debió olvidar nunca la bienhechora gestión de la Iglesia católica en favor del proletario, sus esfuerzos por conseguir la igualdad de todos ante la ley. La Naturaleza ha establecido entre los hombres diferencias tan múltiples como profundas, decía León XIII, ha dividido los pueblos por costumbres y tendencias imborrables, y contra la Naturaleza son inútiles todos los esfuerzos. Las simas que abren esas diferencias debieran ser llenadas por el socialismo con amor y no con odio, pues éste encierra siempre gérmenes que harán incurable la llaga social.

Así lo ha entendido la Iglesia. Amaos los unos a los otros, dice por boca de su divino Maestro, todos sois hijos de un mismo Padre, redimidos por la misma sangre, destinados a un mismo fin. El César debe lavar los pies del último plebeyo, los ricos deben ayudar a los pobres y éstos, por el trabajo, por la honradez, por la virtud, por el talento, serán tan dignos como aquéllos de ocupar los primeros puestos de la vida social. Ahí tenéis a San José. En su taller de Nazaret, siendo humilde carpintero, mereció de Dios las más elevadas distinciones.

Más de una vez me he preguntado: ¿Por qué es tan simpático este santo? ¿Por qué su nombre es pronunciado con tanto cariño? ¿Por qué su devoción, apenas conocida, hasta que la propagó la mística Doctrina del Carmelo, llena hoy todo el mundo? Siempre he hallado la misma respuesta. Porque la exaltación de San José supone la más brillante apoteosis de la humanidad, la glorificación más sublime de la virtud.

Decid a las naciones, a los pueblos, a las familias, a los individuos, cómo hace el socialismo moderno, que su destino en la Tierra es engrandecerse y gozar, que sólo la vida terrena restablecerá un equilibrio que pugna contra la ley natural, e inevitablemente en-

cenderéis odios, y pronto vendrán explosiones que conmoverán el edificio social desde la base hasta su vértice. Proponed por modelo a San José, como lo hace la Iglesia, aceptando resignado su condición de obrero, esposo amante, padre solícito, alegre en el trabajo, recibiendo corona inmortal por su virtud y cesarían las luchas de clases y de naciones, la sociedad cumpliría tranquilamente sus destinos, bastando que Dios hiciera descender la eternidad a la Tierra, para que ésta se transformara en un paraíso de inenarrable bienandanza.

C. M.

*El día de las elecciones, el señor Aguilar dice el, no era Alcalde, de lo cual resulta que antes y después de las elecciones en Teruel Alcalde había... ¿Pero es posible?, pues ahora nos enteramos.*

## SUBASTA NOTARIAL

El día 24 del actual se venderá en pública subasta la casa número 14 de la calle de la Cintería, de esta ciudad, por precio de diez y siete mil quinientas pesetas; cuyo acto tendrá lugar a las once horas, en el despacho de esta Notaría (San Francisco, 5, bajo) con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la misma.

Teruel 16 marzo 1915.

UNA DISPOSICIÓN

## Para ir a Francia

El señor Embajador de Francia comunica al ministerio de Estado que a partir del día 15 del corriente, nadie, francés o extranjero, podrá penetrar en Francia si no está provisto de un pasaporte y de un documento anejo y expandidos por la autoridad con una francesa, debiendo ir pegada al referido anejo una fotografía reciente del interesado estampillada con el sello del consulado.

Asimismo parteipa el mencionado representante diplomático que el ministerio de la Guerra de Francia ha prohibido la entrada en el territorio de la República a los súbditos de países enemigos naturalizados ciudadanos de países neutrales y a los hijos de ciudadanos enemigos nacidos en países neutrales y que hayan adoptado la nacionalidad del país de su nacimiento.

## APUNTES FESTIVOS

Asegura Sánchez Guerra que sobra el trigo candeal... ¡Y hay en todas las provincias conflictos que lamentar!

Habrà mucho trigo, pero viene a resultar igual que si no lo hubiera, pues por las nubes anda el pan. En algunas poblaciones, a falta de este manjar, se están repartiendo «tortas» de orden de la autoridad.

Para los que las reciben sólo un contratiempo hay: que para saborearlas les llevan al hospital! Sánchez Guerra, Sánchez Guerra, si hay trigo en gran cantidad que se venda el pan barato; tengamos la fiesta en paz!

En el puerto de la villa de Cullera, se ha encontrado un pez de 52 kilos de peso, que los que lo han visto no han sabido clasificarlo.

De un pez de esas condiciones de peso y de dimensiones ¿quién la clase determina?

¡Quizá sea el Romanones de la Región submarinal!

Anteayer en la calle de San Roque tuvieron un gran choque dos chicas agraciadas y hechiceras de menos de diez y ocho primaveras quizá las dos celosas por rivalidades amorosas.

Se insultaron a impulsos de los celos, ante unos diez o doce espectadores, y a una de ellas la otra más potente le levanto el ropaje de repente por el reverso (hablando en español), y, aunque estaba lloviendo salió el sol. Los testigos llegaron oportunos... ¡Ay que suerte, rediez, tienen algunos!

Ha llegado a la Administración de Correos una carta con este sobre:

«Por data, señas de mi casa son calle del doctor Velasco, núm. 13»

Supongo que dentro de la carta estarán las señas del destinatario.

Muy original esa reforma encuentro

¡la Postdata en el sobre y el sobre dentro!

¡Cosas veredes

que hará hablar las piedras y las paredes!

José Extrañi.

## LA PAZ FUTURA

### LA CUENTA DE FRANCIA

Mientras dura la guerra, en Francia se habla de una paz victoriosa.

Distintos publicistas se ocupan de las condiciones que exigirá la República.

Según el general Bernal, hay que restablecer la Confederación germánica tal como existía antes la guerra de 1866. El militarismo prusiano debe ser abolido, extirpado, arrasado. Alemania debe transformarse en ofensiva.

Maurice Barres, en «L'Echo de Paris», predica que la indemnización de guerra que se impongan a los alemanes cubra los gastos directos que el Estado francés ha sufrido a causa de la agre-

sión de ellos e indemnice de perjuicios a los particulares y a las colectividades. El peso de esta enorme suma se repartirá entre varias generaciones, y la anualidad no llegará al montante de las cantidades que el Imperio consienta para su presupuesto de Guerra y Marina, «presupuesto—añadade Barrés—que será suprimido por Francia. La opinión pública francesa quiere que el desarme de Alemania sea total, radical. No se trata de reducir el Ejército prusiano, como se le redujo por el Tratado de Tilsitt, sino de imponer a Alemania la supresión de todo su Ejército. Ni un solo oficial, ni un solo soldado, ni cañones, ni ametralladoras y en cuanto a fusiles, pocos. Prohibición absoluta de fabricar material de guerra.»

M. René Bazin escribe, a su vez:

«El voto de todos los franceses clarividentes pedirá como principal adquisición territorial la frontera del Rhin. En primer lugar, la línea del Rhin es la frontera natural.

Si tenemos la Alsacia-Lorena en nuestro lote natural, tenemos también con el mismo título el Palatinado, que es la consecuencia. A seguida de la guerra, que renovará el mapa de Europa, saltará a la vista, sin contrasentido geográfico, una Francia que se extienda por el Norte hasta el Mosela, con Landau, Spire, Maguncia, Treves, y que continúe a lo largo del Rhin, por Bélgica agrandada.»

### LA CUENTA DE ALEMANIA

«Le Temps» recuerda que en el año 1911 se publicó en Alemania una obra, titulada «La gran Alemania», firmada con el seudónimo «Tanneberg», pero que revelaba estar escrita por persona inteligente y muy al tanto de los asuntos cancillerescos.

Según dicha obra, el Tratado de paz que revelaba estar escrita por persona y Alemania debería contener las cláusulas siguientes:

Primera. Cesión de Francia a Alemania de los departamentos de los Vosgos, con Epinal, Meurthe y Mosela, con Nancy y Lunéville, la mitad oriental del Mosa con Verdun, y los Ardennes con Sedán, o sea 17.115 kilómetros cuadrados.

Segunda. Los habitantes franceses de dichos territorios se trasladarían a otros en el término de un año, quedando a favor de Alemania todas las propiedades rústicas y urbanas, para repartirlas entre los soldados distinguidos en la campaña.

Tercera. Entrada de Holanda y Bélgica en el Imperio alemán, como Estados confederados, y paso del Congo al dominio alemán. (Es de suponer que ahora se rebajase la cuenta en lo relativo a Holanda.)

Cuarta. Los varones de Bélgica pasarían a Francia abonando Alemania las propiedades que perdiesen.

Quinta. Francia cedería a Alemania la propiedad de todas las sumas prestadas a Rusia.

Sexta. Francia pagaría a la Gran Alemania 35.000 millones de marcos.

Séptima. Declaración de Francia comprometiéndose a consentir la entrada en la Confederación germánica de Suiza y Luxemburgo. (También suponemos que ahora se rebajaría la cuenta en lo relativo a Suiza).

Octava. Aceptación por Francia de las modificaciones que el pueblo alemán quiera hacer sufrir a sus fronteras del Sur y del Este.

Novena. La escuadra francesa pasaría a poder de Alemania.

Décima. Renuncia de Francia a todas sus colonias, excepto Argelia, en favor de Alemania.

Undécima. Adhesión de Francia a los Tratados de Alemania con los demás países; y

Duodécima. Nuevo Tratado comercial franco-alemán.

## La anarquía en Méjico

Ha entrado en el puerto de Cádiz, procedente de La Habana, Veracruz y Nueva York el vapor «Montevideo».

En él venían cerca de 200 españoles que se han visto precisados a abandonar Méjico por la terrible situación en que se halla.

Muchos de estos, se encuentran completamente arruinados, hasta el punto de que fué preciso facilitarles lo más necesario.

Viene entre ellos don Celestino González, de San Sebastián, a quien el general Aguilera le dió hora y media de tiempo para abandonar Méjico, viéndose en la precisión de perder toda su fortuna, que era cuantiosa.

El señor González llegó al barco sin un céntimo y hubo que darle hasta tabaco.

Convienen todos estos señores en que la situación de Méjico es gravísima y que los españoles son los que más padecen persecuciones.

Añaden algunos que los yanquis ayudan eficazmente a los revolucionarios con objeto de hacerse más fácilmente dueños de Méjico.

Cuentan igualmente que la situación ha llegado a ser totalmente anárquica.

En cuanto a la moneda ha sufrido una depreciación tan grande que por el peso mejicano no se dan más que sesenta y cinco centimos de nuestra peseta.

El «Montevideo» tomó cien sacerdotes y trescientos comerciantes españoles, los que, en su mayoría se han quedado en los puertos de tránsito; algunos de éstos han sido por varias horas prisioneros de los revolucionarios, sufriendo tratos violentísimos.

En el «Montevideo» ha llegado también el padre Andrés Tovar, general de la Orden franciscana, el cual cuenta también horrores de las persecuciones y malos tratos que sufren los españoles en la república mejicana.

El gobernador ha enviado un despacho a los ministros de la Gobernación y Estado, relatando las declaraciones de los españoles tan mal tratados por los mejicanos.

## TEATRO

### EL LOBO

Y sigo sosteniendo que la empresa debe retener a la compañía Montijano para los días de Pascua, por ser opinión unánime del público a quien cada día gusta más: si con entradas como las que tiene la empresa (anoche otro llenito)

se pierde, que se cierre para siempre el Teatro que este espectáculo en Ternel no puede ser.

Ayer fué primer día de la temporada, en que vimos una obra del teatro Dicentino, de ese dramaturgo tan popular por su estilo, por su forma...

Dicenta, es lo contrario que Benavente, aquél escribe para el público, y éste para él; sus obras hacen pensar y discutir, mientras al ilustre autor de «Juan José», no hay que esforzarse para comprenderlo.

¿Que cual es mejor? para mí los dos son buenos pero muy distintos, ante los dos, respetuoso me descubro admirando el talento pero ¡ese D. Jacinto vale tanto!...

El Lobo pintado por Dicenta, vino al mundo en medio del monte donde su madre le abandonó quizá por ocultar su pecado.

Recogido por unos pastores, lo crían por entretenimiento valiéndose de las cabras que tenían a su custodia.

Con grandes trabajos y penalidades llega a la flor de su vida ignorando lo que es cariño y amor; sólo malos tratos conoce y ello es causa de que el presidiario un día le abra sus puertas para perpetuamente vivir en él donde sigue siendo el Lobo porque es bravo y le tienen miedo.

Un director de mala entraña, hace soliviantar a toda la población penal en odio contra él, llegando a estallar un complot para asesinarle.

Una niña de pocos años, hija del director, danzaba una tarde por el patio del penal y se fija en un penado viejo que hace calceña (El Lobo) y con gran cariño, le pide unas medias para su muñeca a cambio de un beso que voluntariamente le dá.

Aquel hombre, verdaderamente salvaje, trastórname el primer beso que en sus mejillas ha dado persona alguna y no piensa más que en la niña, a quien complace en todos sus caprichos.

El amor que por la niña siente, hace que al estallar la ira contra el director éste salga en su defensa y evite la muerte del padre del ser infantil que le besó.

Al Pajarito, penado que hace cabeza de motín, lo mata sin más armas que sus manos, cuando ha recibido ya una puñalada al intentar evitar la muerte del Director.

Muere el Lobo a consecuencia de las heridas producidas por Pajarito, perfectamente asistido por todos.

Desea ver a la niña y el jefe de la prisión accede agradecido y en sus brazos muere aquél Lobo terrible que una niña, con un beso, llegó a dominar.

Este es el argumento del drama de Dicenta; la intención del autor se ve al momento porque este dramaturgo insigne es de los que, como he dicho antes, escribe para el público.

El éxito de anoche fué para D. José Montijano, ese veterano y gran actor que en las ovaciones anoche recibidas, recordaría aquellas otras que hace quince años recibió, cuando estrenó «La casa por el balcón», «Ternel al día»...

El telón hubo de subirse varias veces entre continuas ovaciones y bravos del público.

La niña Asunción, hija de Pepe Montijano y nieta de D. José, monísima y

haciendo conmovir extraordinaria mente.

Los demás artistas cumplieron. Para final, se representó «Francfort», haciendo las delicias del respetable la Sra. Quevedo y el Sr. Capilla.

Los otros intérpretes no desmerecieron el buen conjunto.

Para terminar: la compañía no debe marcharse, debe continuar.

JACOBITO.

**TESORO INAPRECIABLE.**—Como echar aceite al candil es para débiles; viejos y decrepitos, inapetentes, anémicos dispepsicos, neurasténicos, neuróticos artríticos, herpéticos, el gran *Vista-Rica*; el y aperitivo sin igual, regenerador y purificador de la sangre, y, por excelencia, tónico vigorizante; bien-ehchor tan notable como inesperado, hasta cuando todo ha fracasado, los Médicos eminentes lo aconsejan y dedican luminosos, laudatorios informes.—Desde el año 1903, que se estableció esta humanitaria institución sus productos gran *Vista-Rica* y potente *Fertilizador*, vienen introduciéndose sin anuncios ni reclamos se han impuesto por su propia bondad, y en ningún hogar falta una botella del poderoso digestivo *Vista-Rica*, porque es el licor de las familias; es el previsor, guardián y defensor. De él se echa mano en cualquier accidente, indigestión, mareo-susto o disgusto, y en los excesos de comida porque da fuerza al corazón, ayuda a la digestión y tonifica y desinfecta los intestinos. En colvados, farmacias y droguerías.—Prospectos y muestras gratis.—Promidencia, 61, La Salud, Barcelona.

**NOTAS PROVINCIANAS**

TRESCIENTOS AHOGADOS

**ALGECIRAS.**—Comunican de Gibraltar, que en Punta Mala han zozobrado cuatro barcasas que conducían a unos obreros que trabajaban en los pontones de carbón.

Se ignora el número de víctimas, así como sus nombres; pues no se les incluía en lista alguna. Les eran entregadas fichas para que al regreso las canjearan por los jornales.

Casi todos estos trabajadores eran emigrantes de los que en La Línea aguardan el momento de embarcar, y otros forasteros, a quienes nadie conocía ni tenían familia en La Línea.

Se calcula en 300 el número de hombres que ocupaban las cuatro barcasas.

Ha arrojado el mar siete cadáveres; pero el total de víctimas no se sabrá nunca, a causa de las razones anteriormente expuestas.

Es objeto de generales censuras la negligencia del capitán del puerto de Gibraltar, y se espera que ni el Almirantazgo ni el general gobernador de la plaza toleren que en lo sucesivo puedan repetirse hechos de esa índole.

En la playa de Levante, un vapor italiano se aproximó demasiado a tierra, y estuvo a punto de embarrancar; pero apercibido a tiempo del peligro, el oficial de guardia logró evitar la catástrofe.

LA JURA DE LA BANDERA

**ALCOY.**—Con gran solemnidad se verificó en la plaza de la Consti-

tución la jura de la bandera por los reclutas del regimiento de Vizcaya.

El desfile fué brillantísimo; después del acto se dió a las tropas un rancho extraordinario.

UN CONCIERTO

**BURGOS.**—Organizado por La Filarmónica, ha dado en Parisiana un concierto la orquesta perteneciente a la Asociación de Música de Cámara de Barcelona.

El local estaba lleno; repitieron las composiciones de Saint-Saëns y Gibrone, y fueron ovacionados el solista señor Vela y el maestro Raventós.

La orquesta ha salido para Logroño.

**INFORMACION GENERAL**

No hace muchos días que, publicamos un suelto lamentándonos de que trigo, harina, ganado etc. etc., se exportaba en gran escala ante la indiferencia más absoluta por parte de la Alcaldía que es la llamada a defender con cariño los intereses del pueblo, que dándole su confianza lo llevó al Ayuntamiento.

Creyendo equivocados nuestros juicios el Sr. Aguilar, con atención que hubimos de agradecerle, nos manifestó que la exportación estaba permitida para dentro de la península y a esta afirmación hemos de preguntarle.

¿Ese número tan crecido de ganado mular y caballar que se llevan de Teruel, para donde es?

¿Como se deja que aun para dentro de la península se lleven el trigo y harina en grandes proporciones, cuando no hace mucho manifestó el propio Alcalde al Gobernador que solo había existencia para determinados días?

Una de dos, o se saca sin deber, o hay abundante y si es esto, no debe venderse el pan tan caro, deben bajar las harinas.

En todas partes ha subido, pero comparemos precios de otras partes con los de Teruel.

Y para terminar, Sr. Aguilar, en Teruel sólo se fabrica una clase de pan que como bueno se paga y hay de todo, y en todas partes escuche bien el Alcalde, fabricase pan de primera, segunda y tercera.

¿Se mira por el consumidor pagano; eso es defender al pueblo?

Creemos que no, mientras lo contrario no se nos demuestre prácticamente.

—Señor Alcalde:

Varios vecinos y labradores nos ruegan llamemos su atención acerca de lo siguiente:

En la partida llamada «El Pilar de las Almas», frente al Almudí, es tal el número de estercoleros que existe, que

se hace casi imposible el pasar por allí, pues además de las emanaciones anti-higiénicas que arrojan, han llegado a des-hacer el camino.

¿No podría darse una vueltecita por allí para ver de evitar el que a las puertas de la población tengamos esos focos de infección?

Se lo agradecería la población entera, pues no es justo que el interés de media docena de propietarios esté supeditado al de la población.

—La lámpara eléctrica de que nos hacíamos eco en el número anterior, sigue sin dar luz.

¿Se ha propuesto la Empresa tener en tinieblas a los vecinos de la Ronda de Ambeles hasta que pase semana santa?

Suponemos no consentirá esto el señor Alcalde, dictando al efecto y sin demora órdenes severas para aclarar el punto negro que tantas noches se ve en dicha Ronda.

—Las operaciones verificadas ayer en la Caja de Ahorros de esta ciudad, fueron las siguientes:

Sesenta y dos imposiciones por pesetas 15.950'43, y seis reintegros por 280.

—Compatibilidad.—Los enfermos del tubo digestivo, pueden usar a la vez que el bicarbonato de sosa y aguas minerales alcalinas, el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, pues son compatibles.

—No habiéndose presentado postor para la limpia de las acequias, el Sindicato abre un nuevo concurso con 20 pesetas de aumento sobre la cantidad fijada anteriormente.

—Según nos manifiesta la empresa del Teatro, mañana martes no hay función; el miércoles beneficio de la genial artista Consuelito Montijano, dedicado al Círculo de Recreo Turolense y distinguidas señoritas de esta Capital.

El programa será verdaderamente magistral; estreno de la hermosa comedia en dos actos de Linares Rivas «La Cizaña» y «En Familia» estreno también en Teruel, verdadera joya del Teatro moderno de Insua y Catá.

Dadas las simpatías con que cuenta entre los turolenses la simpática y bella artista, no hay que dudar en que el Teatro estará... de bote en bote.

No nos equivocaremos.

—Esta mañana en el correo ha marchado con dirección a Segorbe, nuestro particular amigo y acreditado dentista de esta plaza Sr. Jover.

—Aliento desagradable, sarro y caries dentarias, se evitan con *Lacor de Polo y Pasta centrifuga de Orive.*

—Por la Guardia civil del puesto de Moscardón, les fueron recogidas dos escopetas que usaban sin la correspon-

diente licencia, a dos vecinos de Terriente y denunciados al Juzgado.

—El sábado fué encontrada en su domicilio colgada del techo y ya cadáver, la vecina de Alfambra, Esperanza Andrés Polo, viuda de 70 años, la cual tenía perturbadas sus facultades mentales.

El juzgado se personó en el lugar del suceso.

—Hoy ha empezado en la Audiencia el juicio oral procedente del juzgado de Albarracín por el delito de disparo y lesiones, contra Francisco Marco y otros.

En la defensa de los procesados intervienen los Letrados Sres. Ferrer, Vicente (A.) y Rivera.

**SANTORAL Y CULTOS**

*Santos de mañana.*—Santo Toribio.

*Misas cantadas a hora fija.*—En la Catedral, a las diez, la Misa conventual En San Martín, a las nueve y media, la misa cantada de las cuarenta horas.

*Misas rezadas a hora fija.*—A las seis en el Hospital y Santa Teresa. A las siete, en Santa Clara y Santiago. A las nueve, en Santa Teresa. A las nueve y media, en la Catedral la Misa de Prima.

*Cuarenta horas.*—En San Martín, de cuatro a seis de la tarde. La Misa conventual a las nueve y media.

*Santo Rosario.*—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

**SERVICIO TELEGRÁFICO**

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 20. 16'30

REUNIÓN

En el Ministerio de la Gobernación se reunirán esta tarde con Sánchez Guerra, los señores Bugallal y Alcalde de Madrid para tratar de las subsistencias.

ÉXITOS TEATRALES

Anoche se estrenó en el teatro de Lara la comedia en tres actos, titulada «La autoridad ad manda», de Sinesio Delgado. La obra gustó.

En el Cómico se estrenó «El caballero del antifaz», de Fernández Gutiérrez, que fué éxito.

MITINS

Según ha manifestado el Sr. Sánchez Guerra, ayer se celebraron, numerosos mitins en la mayoría de las poblaciones de España, incluso Madrid, para demandar del Gobierno la baja de las subsistencias.

EL ARTICULO 29

Por el artículo 29, fueron ayer proclamados diputados por Lugo y Ponferrada los Sres. Leonardo Rodríguez y Eugenio Barroso, adicto y democrata respectivamente.

**FERMIN ROUMIER**

DENTISTA

Democracia 13 (esquina al Ovalo)

**APRENDIZ**

Hace falta en la Imprenta de este periódico

Imp. del DIARIO TUROLENSE



# Imprenta del DIARIO TUROLENSE - Muñoz Degraín, 2

A CARGO DE VILLANUEVA

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

Circulares, membretes, esquelas, recordatorios de todas clases, tarjetas de visita, etc

## J. Arsenio Sabino

LIBRERIA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

## :: DIARIO TUROLENSE ::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes. . . . .	1'00
Fuera, trimestre. . . . .	3'50

PAGO ADELANTADO

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.

## AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

# Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales constituido por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatox alba, sulfuraria y gran cantidad de bairegna y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas) y as infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias revedes si se localamente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel facilita la curación.

Para informes, pídanse folletos explicativos en el adorar del Balneario.

D venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.